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Різне ставлення стосовно підготовки тих або інших предметів мають 49,6% студентів (на першому 
курсі – 66,7%). Причинами такого ставлення студенти називають: не цікавість самого предмета для 
студентів – 15% (6,7% у першокурсників); нецікаве викладання предмета викладачами – 10,6% (5,0% 
студентів першого курсу); складність предмета і його незрозумілість – 3,5% (13,3% на першому курсі); 
не бачать необхідності в цих предметах для одержання спеціальності – 3,5% (11,7% студентів на 
першому курсі). Крім цього, причинами різної підготовки предметів студенти першого курсу називають: 
великий обсяг інформації і недостатність часу для їх підготовки –  16,7%; негативне особистісне 
відношення до викладача – 1,7%. В даному випадку маємо шкільні звичаї і шкільну недоробку в 
формуванні у учнів правильного сприйняття і обробки інформації, вміння працювати з нею. 

 На формування потреби в самостійному оволодінні знаннями, на думку студентів, великий вплив 
має вимогливість викладача. Це відзначили 76,1% опитаних студентів вузу. Однак, для 19,5% студентів 
вимоги викладача при їх підготовці до занять суттєвої ролі не відіграють, а 1,8% студентів вважають, що 
при підвищених вимогах і причепливості викладача взагалі зникає бажання вчитися і ходити на заняття. 

Форми самостійної роботи обумовлюють освітні форми навчальної діяльності в інституті: лекції, 
практичні, семінари, лабораторні заняття тощо. Так, на лекціях викладач рекомендує студентам 
літературу і пояснює методи роботи з підручниками і першоджерелами, додатковою літературою і 
журнальними статтями. На лекції розкривається проблематика теми, здійснюється мотивація її вивчення, 
логіка оволодіння нею, виокремлюються розділи для самостійної обробки, формується потреба в 
самостійній роботі з вивчаємої теми. 

За даними опитування бажання отримувати самостійно додаткові знання з предметів 
спостерігається у 45% студентів, які охоче підвищують свої знання по спеціальних предметах (19,5%), по 
предметах фізико –математичного циклу (11,5%), по предметах гуманітарного циклу (929,2%). У 8,8% 
студентів є бажання поповнювати самостійно свої знання з різних предметів, але не вистачає часу. 
Цікаво, що 29,2% студентів не виявляють такого бажання, а 15,2% студентів обійшли це питання 
мовчанням і не дали на нього відповіді. 

На формування потреби в самостійному оволодінні знаннями має значення і уміння викладача 
зацікавити своїм предметом студентів. На цьому наголошують і першокурсники (45%), і старшокурсники 
(35,8%). Виявилося, що в даному випадку має значення зацікавленість у предметі самого викладача 
(1,7% – у першого курсу і 7,5% – у старших курсів), його вільне володіння викладаємим матеріалом 
(8,3% – першокурсники і 16,9% – старшокурсники), а також доброзичливість викладачів (відповідно 
7,5% і 9,4%). В методиці викладання окремих предметів студенти також відзначають фактори, які 
впливають на формування означеної проблеми: практична цінність вивчаємого матеріалу – 1,7% на 
першому курсі і 33,9% на старших курсах; наявність прикладів, які допомагають зрозуміти матеріал 
лекції – відповідно 8,3% і 32,0%; доступне викладання матеріалу лекції – 23,3% і 30,2%; наявність 
цікавої і корисної інформації – 8,3% і 13,2%; наявність проблемних питань в лекції, наукова інтрига –  
1,7% і 16,9% тощо. Виявляється, що старшокурсники (13,2%) цінують також зворотній зв’язок з 
викладачами, їх уміння проводити дискусію, обговорення теми. Цікаво, що при виконанні цих 
методичних засобів і прийомів, мотивація вивчення предметів (0,9%0 і їх актуальність для одержання 
професії (0,9%) майже неважливі. 

Таким чином, аналіз анкет студентів вузу свідчить про те, що для успішної самостійної роботи 
студентів важлива не лише мотивація одержання освіти, а й мотивація вивчення кожного предмета, 
висока вимогливість викладача, систематичний контроль знань тощо. 

 
 

ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ФОРМУВАННЯ СОЦІАЛЬНОГО ДОСВІДУ  
ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Марчук Г.В., аспірантка 
Рівненський державний гуманітарний університет, м.Рівне 

На сучасному етапі розвитку педагогічної науки однією з основних ліній всебічного виховання 
дошкільників є процес соціального становлення особистості. Реалізація основних ідей і цілей сучасної 
системи освіти передбачає необхідність вдосконалення змісту і методів роботи освітніх установ; 
модернізацію і реформування педагогічного процесу в відповідності з основними напрямами залучення 
дітей до різних аспектів соціальної культури, їх своєчасний соціальний розвиток. Соціальний розвиток 
особистості є засобом і результатом, одним із аспектів її соціалізації, що характеризується як процес 
засвоєння і активного відтворення індивідом соціального досвіду. 

Соціалізація дитини передбачає набуття нею досвіду співжиття в суспільстві з іншими людьми. 
Процес формування особистості невід’ємний від соціального середовища, в якому вона живе і діє. 
Функції соціалізації пов’язані з її роллю в відтворені суб’єкта соціально –історичного процесу, в 
забезпечені наступності культури і цивілізації, в підтримці безконфліктного існування суспільства як 
інтегрованої системи. 

Суттєве значення в процесі соціалізації вже в дошкільному віці набуває соціальний досвід як 
результат засвоєння суспільного досвіду. Соціальний досвід розглядається як результат активної 
взаємодії з оточуючим світом, становлення якого не може бути обмежене лише засвоєнням певної суми 
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відомостей, знань, навичок, зразків, так як пов’язане з оволодінням способами діяльності та спілкування. 
Соціальний досвід дитини дошкільного віку досить обмежений, однак він являється механізмом 
регуляції соціальної поведінки. Дошкільне дитинство пов’язане з актуалізацією предметно –практичної 
діяльності та норм людських взаємин. Зростаюча особистість засвоює соціальний досвід, виробляє 
способи поводження з предметами, оцінює результативність своїх дій, утверджує свою позицію “Я” 
серед інших, прагне здобути визнання оточуючих, знайти собі відповідне місце в дитячому суспільстві. 

Особливого значення соціальному вихованню надавала С.Ф.Русова. Зокрема вона зазначала, що 
треба з перших свідомих кроків дитини направляти її до громадянства, до спільної праці, до щирого 
товариства. 

Ставлення до життя значною мірою визначається тим, як людина бачить свої взаємини з іншими 
людьми і світом у цілому, чи перебуває вона зі світом у злагоді, приймає чи ні своїх близьких і саму себе. 
Розширюючи чи звужуючи мережу значущих взаємин, роблячи власний простір більш відкритим чи 
більш замкнутим, людина прискорює або уповільнює власне особистісне зростання. 

Пізнання навколишнього світу починається з перших років життя дитини і продовжується увесь 
час. Світ знань – це світ, який маленькій дитині потрібно пізнати з перших днів життя. Передача досвіду, 
систематичне навчання і є тією основою, за допомогою якої дитина набуває вмінь, що дозволяють їй 
зрозуміти і пояснити навколишній світ. Це шлях формування системи поглядів на світ, переконань, тобто 
шлях формування світогляду та соціалізації особистості. 

Соціалізація дитини передбачає набуття нею досвіду співжиття в суспільстві з іншими людьми. 
Процес формування особистості невід’ємний від соціального середовища, в якому вона живе і діє. З 
першого дня появи на світ, дитина тісно зв’язана з різними людьми і не може розвиватися як особистість 
без спілкування і взаємодії з ними. Якість набутого дитиною досвіду багато в чому залежить від того, на 
чому ґрунтується взаємодія з іншими – на знаннях норм високої моралі, почуттях поваги і глибокої 
симпатії чи залежності та страху. Отже, соціальна компетентність сучасного дошкільника повинна 
спиратися на інтерес дітей до світу дорослих, бажання наслідувати те, що варте наслідуванню. 

Л.С. Виготський ввів поняття “соціальної ситуації розвитку”, що формується на початку кожного 
вікового періоду. Це своєрідне, спеціфічне для певного віку, неповторне відношення між дитиною і 
навколишньою дійсністю, перш за все соціальною. Як відмітив Л.С.Виготський, соціальна ситуація 
розвитку є нічим іншим як системою відносин між дитиною певного віку та соціальною дійсністю. Саме 
ця соціальна дійсність, а не сама дитина є основне джерело розвитку: соціальне стає індивідуальним. 
Послідовні стадії розвитку дитини і є певними ступенями її соціалізації, тобто процесу залучення до 
системи суспільних відносин, формування соціального досвіду, розвитку як цілісної особистості [2]. 

Набуття дошкільником соціального досвіду відбувається через діяльність, спрямовану на 
орієнтування в ситуації, пристосування до навколишнього середовища. Як зазначає О.Л. Кононко, 
набуваючи досвіду соціального життя, засвоюючи правила, норми та стандарти поведінки, 
запропоновані дорослими, дошкільник навчається орієнтуватися в людському оточенні, розрізняти 
людей за ознаками. Протягом перших семи років дитина оволодіває вмінням керувати собою, вчиться 
знаходити те, що об’єднує її з іншими людьми. Значення соціального розвитку для особистісного 
становлення полягає, передусім у формуванні соціальної компетентності гарантує усвідомлення дитиною 
того, як слід себе поводити, щоб бути гармонійною, співзвучною з іншими, почувати себе в будь –якому 
товаристві комфортно [7]. 

Перший соціальний досвід дитина набуває в сім'ї, яка об’єднує найрідніших людей спільними 
переживаннями, взаємними любов’ю, турботою, обов’язками. На всіх етапах життя людини сім'я є 
найважливішим компонентом мікросередовища. У житті дитини протягом її перших семи років 
домінують соціалізуючі впливи сімейного оточення. В подальшому, соціальний досвід дітей 
розширюється і формуються соціальні зв’язки поза межами родинних стосунків. Ці зв’язки діти 
дошкільного віку встановлюють з однолітками та новими дорослими в дошкільному закладі. Саме в  
дошкільному закладі діти набувають важливого суспільного досвіду, основних знань, вмінь, необхідних 
для життя серед інших людей, залучаються до різних видів діяльності, оволодівають системою 
соціальних цінностей, формується певний стиль поведінки. 

Важливе місце в формуванні соціального досвіду дитини посідає дитяче товариство. Положення 
дитини в групі однолітків визначається тими функціями, які вона виконує, її соціальними ролями, а 
також особистісними якостями. Взаємини дитини з однолітками є досить важливими, оскільки 
товариство однолітків набуває для дитини важливого значення. Наслідуючи форми поведінки однолітків 
дитина приєднується до групи. Як зазначає С.Я. Козлова, дитяче товариство є джерелом інформації про 
соціальну дійсність. Спілкуючись, діти розповідають один одному про те, що дізналися від дорослих, від 
інших дітей, що спостерігали в житті, бачили в телепередачах і т.і. Така інформація важлива і має ряд 
переваг: вона примушує дитину думати, сумніватися, звертатися за роз'ясненням до дорослого, інших 
дітей, тобто процес прийняття інформації, як правило, носить активний характер. Перевагою інформації, 
яку діти передають один одному, є її близькість інтересам дитини. Діти розповідають про те, що їм 
цікаво, і це також підвищує активність сприйняття. Спілкування з однолітками є важливим “каналом 
інформації”. Це специфічний вид діяльності й міжособистісних відносин. У ході спілкування 
виробляються навички соціальної взаємодії, збільшується набір соціальних ролей, розширюється 
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уявлення про власну особистість. Спільна гра, а потім і інші види спільної діяльності виробляють у 
дошкільника необхідні навички соціальної взаємодії, уміння підкорятися колективній дисципліні та 
водночас відстоювати свої права, співвідносити власні інтереси з суспільними[8]. 

Дитяче товариство є також практикою соціальної поведінки. Діти не тільки дізнаються щось один 
про одного і один від одного, не тільки переживають різні почуття. Вони постійно взаємодіють, 
здійснюють вчинки, накопичуючи досвід поведінки в своєму середовищі. Взаємодія з однолітками 
сприяє фізичному, розумовому, духовному розвитку дитини. Позитивний вплив дитячого товариства на 
соціалізацію особистості полягає в тому, що в середовищі однолітків встановлюються сприятливі 
взаємини, зароджується перша дружба, початкове відношення один до одного. Діти вчаться дружити і 
засвоюють способи поведінки, які відповідають дружнім взаєминам (взаємодопомога, підтримка, 
спілкування, турбота і ін.). Повсякденне життя в дошкільному закладі дає дитині можливість реально і 
дієво опанувати соціальним досвідом. 

Дітей, що відвідують дошкільний заклад, слід учити розуміти значення виховної діяльності, а від 
так формувати в них уявлення проте, що вихователі, поряд з батьками – найближчі дорослі, порадники, 
друзі дітей. До них слід виявляти повагу, турботу, розуміти їхню авторитетність. Дітей учать 
прислухатись до порад і настанов педагогів, звертатись до них із запитаннями та по допомогу, не 
заважати, не засмучувати своїх наставників, бути готовими зробити їм приємність своїми вчинками, 
виправдати довіру. Діти повинні виявляти готовність до спілкування з вихователем та ініціативу в 
спільній діяльності з ним, радіти схваленням, цінувати довіру. 

Як зазначає Т.І. Поніманська, до головних принципів організації освітньо –виховної роботи слід 
віднести: єдність формування у дітей уявлень про соціальну дійсність як частину оточуючого світу, що 
відображає діяльність і взаємини людей, та виховання усвідомленого бажання брати участь у житті 
людей, що їх оточують, емоціогенність як необхідну умову засвоєння дітьми соціального досвіду; 
достовірність та педагогічну доцільність у відборі знань про людей; комплексність застосування різних 
видів діяльності дітей у формуванні активного ставлення до світу людей; використання прикладу 
дорослого як носія знань, норм, цінностей та ін.[9]. 

Основою соціалізації особистості є соціальний досвід, засвоюючи який, дитина здійснює власний 
саморозвиток та самореалізацію, стає соціально компетентною. Показниками сформованості соціального 
досвіду є взаємодія з дорослим, вміння вести себе в відповідності з правилами поведінки, успішно діяти 
під керівництвом дорослого або разом з ним, вміння користуватися допомогою дорослого, дякувати за 
неї; виявлення дитиною симпатії до подібних собі, прагнення реалізувати чужі ідеї і наслідувати 
прикладу, співчуття і допомога іншим, контроль своїх імпульсів, виконання правил поведінки в групі у 
відсутність вихователя, знання структури своєї сім’ї, знання про життя в суспільстві. 
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Сучасне реформування вищої освіти вимагає від викладачів постійного контролю та оцінювання 
знань студентів з метою накопичення балів по змістовним та підсумковим модулям. Аналіз наукових 
робіт з питань контролю знань засвідчує, що традиційні методи страждають інформаційною 
однозначністю, відсутністю об’єктивних вимірювальних показників, якісною однобічністю і 
суб’єктивним впливом на результат контролю. До того ж проведення контролю знань у традиційній 
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